多地取消旅游预约 "不约而至"如何体验良好?

"取消预约"是 2024 年国内暑期旅游市

近期,上海、北京、苏州、成都、杭州等旅 游热门城市纷纷宣布,除部分重点景区、博物 馆外,其他景区取消预约要求。

随着暑期来临,多地旅游市场迎来客流 高峰。取消预约后,如何让"不约而至"的游客 有更好的旅游体验?

多地取消景区预约

时值盛夏,记者在杭州西湖景区钱王祠 入口处看到,昔日预约扫码的展板已撤掉,工 作人员正引导游客有序进场。

端午小长假的前一天,"苏州发布"公众 号发布消息:除部分重点景区和博物馆外,苏 州全市其他 A 级景区、文化场馆、宗教活动场 所取消实名预约。

几乎同时,上海市文化和旅游局也宣布, 除部分热门景区和文化旅游场馆需要实名预 约或购票外,全市3000余家文旅场所,全面 落实入馆参观、入园游览免预约等举措。

进入暑期旅游旺季后,国内取消景区和 文旅场所实名预约的城市群持续扩容。

6月20日,北京市文化和旅游局宣布,除 故宫、国博外全市景区全面取消预约要求;此 后,武汉、成都、南京、长沙、杭州、广州等城市 相继发文,除少数热门景区场馆在旺季等特 定时段确有必要预约限流的,取消 A 级旅游 景区预约入园要求。

记者梳理发现,仍保留预约制的文旅场 馆,也积极推出优化预约服务。

比如,故宫博物院出台 2024 年暑期未成 年人团队快速预约、检票措施,6周岁(含)以 下或身高 1.2 米(含)以下未成年人参观不需 要预约,在已预约门票的成年人陪同下进入; 中国大运河博物馆则推出"老年票",70岁以 上的老人无需预约, 凭身份证或老年证领票

作为我国文旅管理方式的创新实践,预 约制对提高旅游服务质量、推动旅游业稳定 有序发展发挥了积极作用。

随着国民旅游热度持续走高,一些问题 也显现出来:热门景区门票供不应求;预约程



●南京夫子庙景区

序较为繁琐;"一票难求"之下甚至催生"黄

为切实提升旅游景区开放管理水平,门 票预约制度不断优化完善。

2023年7月,国家文物局下发通知,提出 各地博物馆应优化调整门票预约制度。针对 一些热门旅游景区出现预约难等问题,文旅 部办公厅专门下发通知,要求及时应对市场 需求变化,优化预约措施,实施科学管理,不 搞"一刀切",实现原则性和灵活性相统一,最 大限度满足广大游客参观游览需求。

"不约而至"能否有更好体验?

杭州宣布景区取消预约的第二天,安徽 游客陆女士便和好友接连"打卡"了雷峰塔、 德寿宫、西溪湿地等景点,"不用提前约,身份 证也不用刷,行程安排更灵活,旅游也更舒心

"在很多景区,导游现场购票效率更高。 途牛北京旅行社相关负责人表示,取消预约 能提升旅行社工作效率。

今年以来,外国人来华热度持续升温。携

程数据显示,今年上半年,国内入境游订单同 比增长超 1.6 倍。景区免预约也让外国游客感 受到更多便利。

一些地区公布的数据显示,取消预约后, 游客量有明显增长。

去哪儿大数据研究院分析,景区取消预 约政策叠加暑期效应,进一步带火北京旅游 市场。6月24日到7月5日两周内,北京景区 门票搜索量较前两周环比增长近3倍; 苏州 多个景点、博物馆在取消预约后也迎来客流 高峰,端午期间共接待游客532万人次,同比 增长三分之一。

一些人担心,部分景区取消预约后客流 量剧增,会降低旅游的体验感。

位于杭州市中心的浙江自然博物院在取 消预约后的第一个周末, 现场排队的队伍接 近百米。一些外地游客反馈:"进馆后还是跟 着人流走,展品没办法仔细看。"

北京联合大学旅游学院教授孙梦阳说: "取消旅游预约制旨在提升游客的便利性,但 在旅游旺季,需要配合弹性管理和人性化服 务,让众多'不约而至'的游客有更好的体

北京第二外国语学院中国文化和旅游产 业研究院副教授吴丽云也提醒,在暑期旅游 高峰期,客流管理方面或将面临一系列考验。 比如,线下大排长龙时,有的游客可能花钱雇 人排队购票,让"黄牛"现象再度出现。

完善配套措施 提供多元选择

有业内人士认为,无论是实行还是取消 预约,都是对文旅市场及游客需求的回应。面 对暑期旅游高峰,城市及景区应综合考虑人 流量、承载量、参观体验等因素,做出因时因 地制宜的决策。

上海春秋国际旅行社(集团)有限公司副 总经理周卫红认为, 热门博物馆和景区应学 会"双腿"走路。"既可以面向有预约和规划行 程习惯的游客保留预约服务、优化流程;也可 以面向临时起意、不习惯或不方便预约的游 客,保留线下票务服务。

中国旅游研究院院长戴斌认为,取消预 约的景区,应进一步增强人性化服务理念,提 升精细化服务水平。比如,为中小学生、老年 人、残障人士等特殊群体提供便利措施,防止 "黄牛"挤占票源等。

不少受访者指出,为寻求旅游人数和参 观体验的平衡,对热门景区应采取流量提示、 错峰分流等措施,以避免拥堵。

据了解,为应对暑期客流,北京天坛公园 提前研判分析线上购票情况和游客结构变 化,根据验票情况动态调整回补票量;上海则 通过"乐游上海"小程序,显示全市约140个 景区(点)的实时客流和最大瞬时承载量,游 客一看便知景区是"舒适"还是"拥挤"。

7月1日,国家文物局发布通知,明确重 点场馆、热门场馆可根据实际情况,通过适当 延长开放时间、策划云展览等方式,更大限度 满足观众参观需求。记者注意到,多地博物馆 纷纷在暑期延长开放时间,或推出"夜游"项 目、打造"24小时博物馆",为公众提供更多元

"预约不是单一事件,而是系统工程。"北 京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究 院执行院长厉新建建议,在保护文物安全、生 态安全的前提下,应谋划开放更多可游览空 间,更好满足旅游消费需求。

"行李跟人走" 值得探索

外出旅游时,可能很多人都有过拖着行 李箱辗转的经历。现在,杭州正在实施"轻松 游"行李服务一件事改革,推动实现景区、酒 店、商圈、交通站点间的动态多场景托运,让 "行李跟人走"。

进程中的杭州"轻松游"行李服务一件事 改革,将整合现有行李寄存资源,上线行李服 务寄存柜,同时还将新增行李托运服务,让行 李跟着游客走。这样的举措,堪称创新性突 破,直击游客"痛点"。这一服务全面落地后, 游客就能轻装上阵,抵达早或返程晚时,可以 像到快递柜取件寄件一样就近寄存行李,并 可以把行李托运到酒店或机场、火车站等地, 让行李跟着自己走,实现"轻松游"。这样的服 务做到了游客的心坎上,为游客解决了实实 在在的大难题。

新的举措要更好地惠及广大游客,关键 要做好成本管理。其实只要肯花钱,"行李跟 人走"也不是大问题,比如同城速递,但其 价格也不菲。那么我们寄望于"轻松游"的, 价格也要让人"轻松"。市场最有效率,也最能 摊薄成本,前期政府部门牵头推动这项服 务,等发展到一定阶段,可以引入市场的力 量,利用市场资源,在实践中形成游客、寄 存处以及将来加入的行李托运方都能接受的 价格和模式, 让这一新服务得到广大游客的 认可。

市文化和旅游发展中心发布的《2023年 度杭州文化和旅游大数据报告》显示,2023 年全年,杭州接待游客超过1亿人次。另有一 项针对游客的调查显示, 有七成来杭游客曾 经携带行李辗转于交通站点、酒店和景点之 间,行李是影响其旅游体验的重要因素,近九 成受访游客表示需要开通到达交通站点的行 李托云服务。

现在,杭州逐步探索建立"行李跟着游 客走"的服务网络,把游客的需求作为下一 步改革的方向,致力于提升游客的旅游体 验。这样的改革探索,也是旅游服务理念的 一次重要升级,体现出了以人为本的可贵意 识。细节决定成败,在文旅融合、旅游消费 不断升级的大背景下,直面游客的"痛点", 解决存在的不足,这对杭州旅游形象的提 升、社会治理水平的精细化,都有着积极推 动作用。

(据杭州日报)

邯郸历史文化资源创造性转化的问题及策略研究

-以曲周县为例

四川省社会科学院 邱博南

要的历史文化名城。作为燕赵之地的重要都 城,这里有着以胡服骑射为代表的赵文化;以 粟作农业和定居生活为特点的原始农耕文化 的磁山文化; 以邺城为依托的曹魏建安文化; 以响堂山石窟和娲皇宫石窟为代表的北齐石 窟文化;以"一枕黄粱"名梦和黄粱梦吕仙祠古 建筑群为代表的梦文化等等。在城市发展的规 划中,如此丰富的地域文化资源的开发保护就 显得尤为必要。曲周是邯郸下属的一个重要地 区,据《曲周县志》记载,曲周县域在春秋时是 晋曲梁地。战国时期属于赵国的疆域,秦朝隶 属邯郸郡。公元前201年,汉高祖六年,封郦商 为曲周侯,曲周这个名字开始有记载,独立地 出现在史书中。曲周在沿袭了邯郸地区整个文 化底蕴的大条件下,推出了一系列省级、市级 重点文物保护单位和非物质文化遗产去组成 自己独特的区域历史文化地标。

一、概况

(一)资源开发现状

开发区域较为局限,面积较小。曲周地区 历史文化资源的开发一般只集中在资源区域 本身,如郭企之烈士纪念亭景点范围内只有纪 念亭,没有其他的附属文化资源的开发,也未 向外围空间拓展更多的文物古迹去增加历史 文化的其他价值。邯郸曲周目前开发出来且主 要有代表性的历史文化资源有苏三墓、段氏家 族墓地、段荣段绍墓地、郭企之烈士纪念亭、 《人山报》旧址、王一鹗墓地等等。

(二)意义

历史文化资源作为重要的非物质文化遗 产,既具有历史的联系和文化的内涵,又具有 资源的形式。作为一种旅游资源,传统历史文 化在旅游业中发挥着重要作用。保护与开发河 北历史文化文物古迹,有助于增强旅游资源的 吸引力,发挥历史背后的教育作用,并挖掘旅 游资源的经济价值。

二、问题

(一)内部

1.分布零散,没有特点。

资源和来自前代保留下来的历史文化遗产,总 的来说呈现一种同质化、类型化的状态,景点 样式高度重复,没有单独的特点和记忆点,且 分布的范围太广,零散不集中,苏三墓在曲周 的西部位置,段氏家族墓地又在曲周南部,景 点间相距太远。像曲周古村落类似的历史文化 资源在城市空间中很难被允许,最后成为城市 化进程浪潮中的碎片。以曲周龙灯为代表的曲 周非物质文化遗产也没有自己独特的吸引点 去发展得更为壮大,在现代信息、科技的冲击 下,面临着许多非物质文化遗产在保护阶段都 会遇到的问题,诸如技术的失传,后继无人,传 统的现代化改造等等。

2.数量有限,种类较少

节假日的出行游玩,在文物古迹的观赏倾 向上, 曲周地区的大量民众会涌向周边的区域 而没有选择曲周范围内本身所有的历史文化 景点。这在某种程度上说明,曲周地区的历史 文物、名胜古迹数量不多,在第一年去游览过 的前提下,第二年在区域内没有其他可选择的 地方,于是只能走得更远,在地区之外寻找更 多的历史文化资源。整合发现曲周地区的名胜 古迹,像段荣段绍墓地、郭企之烈士纪念亭、王 一鹗墓地、《人山报》旧址等等,不难看出曲周 地域范围内留存开发的历史文化资源种类不 够丰富,大多集中在古代先辈名人的墓地和与 红色文化相关的旧有遗址。

(二)外部

1.政府政策支持力度不够,缺乏科学理论 指导。

近年来,就邯郸市人民政府官方网站上可 见,政府相关部门重视不足,出台的有关支持 政策数量不多,平均半年才会有一到两次的政 策文件,且质量也不高,主要集中在非文物古 迹和文化遗产的保护上,并没有对实质的历史 文化资源做出根本上的改变。这样使得地域性 的历史文化资源在前期的开发与保护中投入 不够,没有官方权威的支撑,没有配置专业的 人才,缺少相应的科学理论的指导,这就往往 在对历史文化资源的保护和开发过程中出现 对于传统文化误读、忽视,珍贵文物的遗失、损 坏,预期效果自然也不理想。对于历史文化资 源在保护过程中会出现的问题也"没有完善的 预警机制和应急处理方案"[1]。

2.开发程度不够,保护能力不足。

由曲周区域的历史资源数量可以明显看 邯郸曲周主要依托自然资源的历史文化 出此地区对于传统历史文化实体的挖掘还不

够,叫得上名字能被大量观光游览的少之又 少,只有一些类型化的文物古迹,整体上没有 在山西考察时曾指出,历史文化遗产是不可再 生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在 第一位。"[2]在实际的保护过程中,区域内没有 看到各种保护措施的落实,仅仅只是摆放一个 景点说明,围绕着一圈"请勿损坏"的标牌,这 样起不到任何的效果。曲周龙灯,起源于宋代, 是河北省曲周县独有的一种传统民间舞蹈,作 为文化遗产的历史文化资源在保护上应该投 入更多的精力,但以曲周龙灯为代表的众多传 统文化面临失传的境地,鲜少出现在大众视野 里,即使是在逢年过节的时候。

3.宣传割裂,流于表面。

许多历史文化资源的背后是一段伟大的 历史,对于历史文化资源实际的故事背景不够 了解会让人们对它的关注日益减少。曲周地区 现如今对于这类传统文化普及是非常少的。在 宣传时,也只是在告知大众有这样一处地方可 以观赏到这样一种舞蹈,并没有将实际的背景 故事和文化内涵做到广而告之,努力推广。以 曲周苏三墓为例,如果提到苏三墓,民众第一 反应普遍是三苏墓,而且并不了解冯梦龙的小 说和《玉堂春》等唱的苏三戏剧还有它背后真 正的故事。在媒体网站上,关于曲周段氏家族 墓、郭企之烈士纪念亭、《人山报》旧址等等历 史古迹连图片都难以搜索到,只有一部分的文 字介绍。在强调视觉感受的今天,在宣传的环 节里,一份历史文化资源没有相应的图片展 示,是难以吸引人的。

三、对策

(一)推动政策鼓励,加大资金投入。

政府出台相关支持政策是地区历史文化 资源的重要推动力,当前期的政策到位,大量 的人力、物力、精力投入进去,带来了社会各界 的关注,历史文化资源此时有了官方正式的保 障。及时地向政府申请专项资金以及通过政府 政策的落实督导,能够有效开展地区的历史文 化的保护活动。邯郸地区通过政府集聚省市高 校人才的力量, 政府牵头组织大型国际研讨 会,如邯郸市政府在2023年6月27日在本地 举办了北京大学与响堂山石窟考古研讨会; 2023年8月28日在重庆举行了关于石窟寺 保护的国际论坛,政府各项细化下的具体措施

实际执行才能做好历史文化资源的保护与开

(二)发掘传统历史文化资源的优势,科学

规划。 寻找地区历史文化资源的独一无二性,挖 掘背后的闪光点,通过科学的规划将优势发挥

到最大。曲周地区的郭企之烈士纪念亭在原有 基础上进行新的维修保护,做好周边配套设施 的建设,重点发掘弘扬背后的烈士精神。古村 落、墓群等的历史文化资源落脚点要在建筑特 色、时间的厚重感上等等,建立模型,具体分析 每个历史文化资源的重点在何处,进行统一的 设计安排。

(三)借鉴学习其他地区历史文化资源的 相关案例,汲取经验。

广泛搜集全国各个地区对于类似历史文 化资源的开发保护案例,形成分析报告。"积极 向文物科研机构和景区规划发展研究院寻求 合作,以先进的保护手段和开发方式作为理论 支撑……"[3]尝试将总结的办法经验运用于本 地区城市文化发展中。参考陕西地区,同样有 着深厚的历史文化背景,同样也是以大型墓群 为名胜古迹而蜚声全国甚至是全球,每一处的 历史文化资源都在强调历史的厚重,背后故事 所透露的人文精神,每个文物资源背后的文化 意义都在被呈现,相对应的考古过程也是一个 重新建构认识的过程。加强各地区的调研交 流,学习借鉴保护与开发经验,共同助力协同 发展。

(四)借用互联网,扩大宣传范围。

进入信息社会,互联网为文化的宣传带来 了一定的好处。在科技进步的大环境下,适时 利用互联网,拓宽宣传的渠道,加大宣传的力 度,得到的效果会比原来只停留在吸引本地人 前去参观层面更好。宣传部门可以利用线上线 下相结合的方式加强宣传。线上方式是借助当 下流行的"两微一抖",运用发布图文、短视频 等手段加大宣传曲周当地历史文化古迹的力 度。及时关注网络流行趋势,文旅部门联动对 应地区相关知名人物,增加曝光度。像之前出 现的各地文旅局长以自身区域的文化资源为 立足点,通过个人的"变装"联合景点的"复 古",视觉再现"过去"的地区文化样貌,古与今 的碰撞,使得观看者产生对于传统文化和现代 国家繁荣发展的骄傲自豪感。这样的前后对比 反差会带来视频的讨论度,从而慢慢在平台上 扩大影响。文旅部门可以先尝试效仿这样的视

频内容进行拍摄,在发布视频后的第一时间及 时浏览回复用户的观看建议与反馈,针对不尽 如人意的地方作出相应的调整与修改。同时可 以联合当地比较有实力的网络直播公司,以宣 传当地传统特色文化为主题进行一系列的网 络直播活动。"线下方式首先是与地方乡镇、行 政村的文化服务中心相结合"[4],将区域历史 文化进行推广与宣传。曲周龙灯,用互联网将 它传播得更远,更多的人知道了,感兴趣的人 会来主动了解、主动学习、主动参与、主动传 承;同时,利用互联网集思广益,对于非遗技术 的改造创新也会有这个时代最好的选择。

邯郸是中国唯一一个三千年来没有更换 过名字的城市,有着非常深厚的历史文化底 蕴。但对于早已步入现代信息社会的当下,仅 仅只有历史内涵是不够的,如何将富有地域人 文特色的历史文化、名胜古迹效益最大化,焕 发出新的生机,从而在城市整体规划中博得一 席之地,促进地区经济和文化的双重发展,才 是城市能够走得更加长远的根本之计。作为国 家园林县城的曲周,是邯郸市厚重历史文化背 景下的一个重要组成部分,它拥有着自己独特 的非物质文化遗产和历史景点,但这些资源并 没有在城市的规划中"大显身手",发挥出相应 的作用,这也使得曲周地区实质的人文发展环 节显得尤为薄弱。历史文化的保护与发展和城 市的繁荣是息息相关的,通过维护邯郸曲周区 域内的历史文化古迹为骨干,"以传统文化的 继承开发和开发为血肉"[5],为邯郸市的历史 文化资源保护开发做出有益的尝试。

【参考文献】

【1】薛莹. 河北省曲周县龙灯文化调查报 告[J].黄河之声.2015(09)

【2】李静凯. 乡村振兴战略背景下冀南地 区乡村规划研究——以邯郸市西刘庄村为例 [D].河北工程大学.2019.

【3】黄东民,刘秋彬,董晓健. 基于邯郸为 例的河北历史名人遗迹保护与开发[J].产业与 科技论坛.2012,11(21)

【4】邹惠云. 口述史视域下河北"非遗"龙 舞研究[D].河北大学.2022.

【5】邯郸职业技术学院课题组. 文化传承 视域下邯郸历史文化名镇保护开发研究—— 以广府古城为例 [J]. 邯郸职业技术学院学报. 2022,35(04)